

职场遇挫后的心理调节

章月娥

典型案例:

晓刚是市场采购员,在采购岗位上做了5年,他对工作很上心。每次去采购,他都会做很多市场研究,跟客户沟通过不错。因为他的努力、细心,赢得了客户和公司领导的信任,三个月前,他终于升为采购部主管。

谁知主管的位置还未坐稳,他就捅了一个大篓子。他把公司最大客户的账户信息弄丢了。第二天拿到客户的备份信息后,再把备份信息弄丢了!这么一来,整个采购部门又要重新整理、审查客户信息,部门所人都要陪着他加班加点,同事们难免怨声载道,而领导因为这件事情,原来对他的好印象大打折扣,还把他的主管职位暂时撤掉了。

晓刚觉得自己是最倒霉的人,勤勤恳恳工作这么久,对工作也是认真努力,一心想要在工作上做出一番成绩,可是才出一个错,领导、同事就把他彻底打回了原形。他觉得这件事给他带来的最大打击是扫了他的“面子”,让他在同事、熟人面前抬不起头。最近,晓刚工作时总是心不在焉。他现在完全无心工作,领导交代的工作也做得马马虎虎。晓刚觉得自己越来越心灰意冷,生活没一点意思,不知道该怎么调整自己的心态。

心理分析:

上班族在工作和生活中遇到挫折和失败

“中国2型糖尿病研究项目”启动

本报讯 近日,中华医学学会糖尿病学分会与法国赛诺菲-安万特公司联合宣布启动一项大型的科学研究——“中国2型糖尿病研究项目”。该项目包括2型糖尿病基因研究——“中国2型糖尿病易感基因研究”,以及探索综合生活方式强化干预对代谢综合征患者心血管事件预防作用的研究。赛诺菲-安万特公司为该项目提供2000万人民币的资金支持。

中华医学学会糖尿病学分会主任委员纪立农教授指出,目前,中国已成为世界第二大糖尿病人口大国,仅次于印度。糖尿病严重威胁我国人民的健康,更导致医疗费用急剧增长,给患者家庭和社会造成了沉重的经济负担,数据显示,全国城市2型糖尿病患者及其并发症的直接医疗成本为187.5亿元,占全国医疗卫生总费用3.94%。研究中国人群糖尿病发病的机制和在此基础上寻找糖尿病的防治方法是中华医学学会糖尿病学分会的一项重要工作。

“中国2型糖尿病研究项目”主要负责人,中华医学学会糖尿病学分会前任主任委员杨文英教授指出:“由于遗传背景不同,人群中存在对2型糖尿病相对易感的人群,在同等条件下,他们更容易患2型糖尿病。深入探索影响2型糖尿病遗传易感基因,在学术上,影响为认识2型糖尿病的发病机理提供新证据、开拓新思路;在临幊上,有助于发现早期糖尿病的高危人群,推动2型糖尿病的早预防、早诊断和个体化治疗。”

据了解,中华医学学会糖尿病学分会在2007年组织的2型糖尿病和代谢综合征患病率调查结果显示,2型糖尿病的患病率增长很快,代谢综合征的患病率也较高。此次启动的中国2型糖尿病研究项目是该调查项目的后续研究。基因研究部分将有12,000名糖尿病患者和非糖尿病个体参与,有望为研制2型糖尿病新的预防和治疗药物提供指导。

中华医学学会糖尿病学分会主任委员纪立农教授表示:“糖尿病是一个重大的公共健康问题,应该得到全社会的关注。在我国,有社会责任感的制药企业回馈社会,支持学术研究,值得发扬和光大。作为糖尿病领域的著名国际企业,赛诺菲-安万特不仅致力于创新药物的研发,为糖尿病患者提供优质降糖药物,而且还致力于支持基础研究和疾病预防研究。此次资助是中华医学学会糖尿病学分会成立以来得到的来自制药企业的最大一宗资助,将对分会的学术发展起到巨大的推动作用。”(莎莎)

是在所难免的,有时面对的失败和挫折甚至难以承受,这些挫折会在人的心里留下不愉快,情绪上有不良反应是很正常的。挫折是个体在满足需要的活动中,遇到阻碍和干扰,使个体动机不能实现、个人需要不能满足的一种心理感受。

晓刚被撤职后,感到很没“面子”,“尊严”受损。“尊严”,顾名思义是指“可尊敬的身份或地位”,而汉语民族的“尊严”是通过“面子”来表达的。“死要面子活受罪”是民间对“面子文化”的一种自嘲与讽刺,“面子情结”是人性的弱点。

对于职场人士来说,摔倒了怎么办?从上万件咨询案例的数据表明,有近30%咨询者跳槽的理由是遇到挫折感觉丢了“面子”只好选择离开。

事实上,要“面子”的心理自古就有之。楚汉相争,一代枭雄项羽虽然能力鼎盛,但是因为放不下“面子”最终演绎了“霸王别姬”的绝唱。

项羽在“鸿门宴”上碍于各方的“面子”,陶醉在“尊严”之中,最后在瓮中捉鳖的条件下放掉了自己最危险的敌人;项羽自起兵就攻无不克,战无不胜,以弱胜强、绝处逢生是家常便饭,导致其没有任何失败的心理准备。仅垓下之战的一次失败,超强的“面子情结”,使得项羽无法承受偶然战败的事实,只能吊死在常胜将军的“神坛”上。他没有勇气面对和重组往日俯视的部下,脆弱的心理素质使其失去了东山再起的信心,留下“纵江东父兄怜而王我,我何面目见之?”的千古之恨。

另外,当学会自我安慰。在遭受挫折后,要冷静地看一下周围的人,就会发现其实还有很多人受挫更大、困难更多、处境更差。通过挫折程度比较,将自己的失控情绪逐步转

化为平心静气。找出自己的优势点,强化优势感,从而扩张挫折承受力。这是事物相互转化的辩证法。挫折同样蕴含力量,处理得好,也可以激发自己的潜力。

因为“忍辱负重”需要“漫长”的时间成本,需要承受“巨大”压力的心理成本,甚至需要超越人生对“辱辱”的忍受极限。如果对待“忍辱负重”没有长期、艰苦的思想准备,是很难到达成功彼岸的。

而晓刚恰恰缺少“忍辱负重”的思想准备,凡事从“面子”出发,与领导、客户、同事等斤斤计较,始终走不出“失败”的心理阴影。

心理处方:

首先晓刚要抛弃这种死要“面子”的虚荣心理,认真进行自查自省。事情已然发生,谁都没有回天之力,重要的是要承认事实,可以细细品味“失败乃成功之母”这句话。认真分析、审视自己受挫的过程,多从自身找原因,克服工作中自身存在的问题。

其次,可将心中的苦闷向亲近的人倾诉。要把自己的情绪宣泄出来。向亲近的人倾诉的时候,心中的痛苦也会随着语言的倾吐而扩散出去。

另外,当学会自我安慰。在遭受挫折后,要冷静地看一下周围的人,就会发现其实还有很多人受挫更大、困难更多、处境更差。通过挫折程度比较,将自己的失控情绪逐步转



化为平心静气。找出自己的优势点,强化优势感,从而扩张挫折承受力。这是事物相互转化的辩证法。挫折同样蕴含力量,处理得好,也可以激发自己的潜力。

最后,设定并调整可行的阶段目标。如果职场上的挫折干扰了自己原有的工作步骤,就要反思之前所走的路是否正确。比如晓刚,可能就是因为以前太顺利,把目标定得太高,才会导致手头上出现常规的失误。所以一定要重新把现阶段的工作目标定好,努力完成眼前的工作。

总之,不管当前的挫折处理得怎么样,建议晓刚都要调整心态,放松心情,无论得失都能坦然面对。其实,失败中深藏着求生的意愿、成功的契机和超然的心绪。只要学会正确对待挫折失败,才能在以后的工作中少走弯路、少犯错误,能“忍辱负重”的人才能取得更大的成功。

职业健康

卫生部新闻宣传中心协办

惊蛰吃梨润肺又健脾

曾子墨

惊蛰是二十四节气中的第三个节气,在3月5、6或7日。蛰是藏的意思,惊蛰意味着“立春”以后,天气开始逐渐转暖,春雷初响,蛰伏在泥土中冬眠的各种昆虫被惊醒了,这时已经进入了仲春。但真正使冬眠动物苏醒出土的,并不是隆隆的雷声,而天气变暖、大地回春才是它们“惊而出走”的原因。

每到惊蛰时节,很多人都会觉得咽喉干、痒痛、音哑,嗓子好像有一团火一样直往外冒,这是因为在天气明显变暖的背后,偶尔还会出现寒潮,再加上气候比较干燥,嗓子“冒火”也成了必然。因此,我国民间素有“惊蛰吃梨”的习俗。

《本草通玄》中说,吃梨有“生者清六腑之热,熟者滋五脏之阴”的效果。梨,性寒、味甘,归肺、胃经,不管是生食、蒸熟、榨汁,还是烤熟或是煮水都有清热养阴、利咽生津、润肺、止咳化痰等功效。下面简单介绍一些梨的食用方法:

(1)蒸熟:这是一种传统的食疗补品,先

把梨从蒂下三分之一处切下当盖,挖去梨心,掏空梨中间果肉,并切块;再把川贝母、细粉(3克左右配1个梨)及适量冰糖放入梨中,再把梨放在蒸锅里,大火蒸45分钟左右,取出后即可食用。这种吃法不仅润肺,还有止咳化痰之功效。周围亲朋如果有嗓子不舒服的话,尽可以放心食用。

(2)榨汁:把生梨去皮、去核,用榨汁机榨汁后取400毫升左右,再与10克冰糖、1枚胖大海一起煮,20分钟后即可服用。常饮此汁可以润肺生津、利咽开音。

(3)煮水:这种方法制作简便,把生梨切片,再与冰糖、银耳一起放入沸水锅中熬

养生茶座

乍暖还寒调理饮食产热量

刚刚立春,天气变化反复,人们易患感冒。

在这个初春季节,尤其应注意做好日常膳食调理。

红辣椒:初春气温偏低,易患感冒,辣椒中含有辣椒素,生姜含有芳香性挥发油,胡椒中含胡椒碱。它们都属于辛辣食品,春天多吃一些,不仅可以增进食欲,还能促进血液循环,使体温升高,提高御寒能力。

新鲜水果和蔬菜:由于寒冷气候使人体氧化产热加强,机体维生素代谢也发生明显变化。如增加摄入维生素A,以增强人体的耐寒能力。增加对维生素C的摄入量,以提高人体对寒冷的适应能力,维生素A主要来自动物肝脏、胡萝卜、深绿色蔬菜等食物,维生

素C主要来自新鲜水果和蔬菜等食物。

鸡汤:虽然鸡汤不是治疗感冒的药物,但是它能缓解感冒的症状以及改善人体的免疫机能。这是因为鸡汤能够有效地抑制人体内的炎症以及黏液的过量产生,有助于减少鼻腔的堵塞和喉咙的疼痛感,咳嗽的次数也会相对减少。

韭菜:含有大量维生素A、B、C和钙、磷、铁等,甘而补中。切碎煮粥食,可助阳暖下,补中通经。凡虚寒、腰膝酸冷者食用甚佳。

海带:从中医角度来说,海水性属阴冷寒

凉,生长于此的海带本身就具有极强的抗寒能力。海带是人类摄取钙、铁的宝库,可提高机体的御寒能力。此外,海带含碘丰富,而碘能促进甲状腺素分泌,产生热量。

掏耳 且慢动手



“朝阳取耳”不可取

地点,随身随挖,殊不知,此举暗藏诸多祸端。

人们一般以为“耳屎”就是耳内的垃圾,其实它有一个非常有意境的学名叫“耵聍”。耵聍是外耳道耵聍腺分泌的一种淡黄色的黏稠液体,富含许多大家意想不到的成分:如氨基酸、脂肪酸、溶菌酶、免疫球蛋白等。耵聍可保护外耳道上皮,防止皮肤干裂,发挥抑菌和杀菌的生理功效;还可阻挡灰尘、小飞虫等进入外耳道,保护鼓膜。

众所周知,耳内过多滋生的“耳屎”会骚扰我们,有时甚至瘙痒难忍。如今,大多数人虽然已不能享受到“朝阳取耳”的服务,却常不由自主地身体力行——自挖耳朵,没想到一来二去竟养成了习惯,不挖耳朵就感觉浑身不自在。更可怕的是,挖耳朵的工具也五花八门:挖耳勺、棉棒、火柴棍、曲别针等,不一而足,恨不得用上十八般武艺。一旦耳痒,则不分时间、

50%。

28个省份通过召开现场会或电视电话会、下发文件等形式,明确2010年2月底前落实实施任务,推进了基层医疗卫生机构全面配合使用基本药物、零差率销售。江苏、云南、辽宁、湖南等部分地区出台了基层医疗卫生机构实施基本药物制度经费补偿政策,运用多种补偿方式,真正落实当地财政补助资金。

为保证基本药物制度全面持续推进,郑宏司长强调,卫生等有关部门在日后工作中将进一步加强组织领导和部门协作,督促各项政策按时、按要求落实;建立长效财政补偿机制,加快基层医疗卫生机构实施国家基本药物制度和综合改革以奖代补专项资金落实;支持各地实施基本药物制度的宣传、培训、监测与评估,加强基层医务人员合理使用基本药物培训,营造良好社会舆论氛围。

徐镜人:

加强自主创新

本报记者

振兴民族医药

姬薇

制造过程的环境检测和评估体系,确保污染物达标排放。企业强化员工的低碳意识,并致力技术创新,优化工艺流程,提高工作效率,让低碳制造深入车间生产的每一个细节。

药品质量是关系人命的大事,振兴民族医药工业,做好药品质量管理工作非常关键。徐镜人介绍说,扬子江集团采用高于、严于、细于国家药品标准的企业内控质量标准,同时向国际标准看齐。目前已25个品种的质量标准达到美、英、日、欧盟等发达国家的药品标准。

企业拥有符合FDA、GMP规范的生产环境,有责任心强、专业技能高的质量监督队伍,有全方位的质量监控网络、现代化的生产厂房、装备和仪器,有严格细致的质量管理制度,确保了扬子江产品在市场上的抽检合格率一直达100%。

连续两届当选全国人大代表、江苏扬子江药业集团董事长徐镜人代表提出,制药企业应加强自主创新,强化质量管理,抓好节能减排,履行社会责任,以实际行动,振兴民族医药,推进我国医药卫生体制改革,让更多老百姓从中获益。连续两届当选全国人大代表、江苏扬子江药业集团董事长徐镜人代表提出,制药企业应加强自主创新,强化质量管理,抓好节能减排,履行社会责任,以实际行动,振兴民族医药,推进我国医药卫生体制改革,让更多老百姓从中获益。

谨防“随身听”成听力隐形杀手

陈静

小刘最近总是感觉耳鸣,起初他并未在意,以为就是最近工作太忙,饮食不规律,于是他自己吃了一些去火的中药。但耳鸣并没有减轻反而加重了,尤其是在夜深人静时耳鸣得更厉害,有时甚至影响睡眠。小刘在亲人的劝说下来到了医院的耳鼻喉科就诊,经过详细的检查,医生告诉小刘,他的听力在某些频率已经出现了永久性损失。小刘非常奇怪,自己的年龄并不大怎么会出现听力损失呢。

在医生的提醒下小刘想起自己半年前买了一个MP3,由于自己上下班要坐将近2个小时的地铁,小刘觉得这段时间浪费了很可惜,于是他每次上下班都会将MP3带在耳朵上,有时听听英语,有时听听自己喜欢的歌曲,有了这个MP3路上的时间也显得不那么漫长了。可医生告诉小刘在嘈杂的地铁列车中听MP3这个习惯非常不好,可能正是这个习惯造成了他的听力损失和耳鸣。

我们生活的环境中充满了噪声,尤其在嘈杂的地铁车厢或喧闹的街道上。这些噪声多以低频声为主。低频噪声会掩盖高频率声,使其清晰度变差。大家都有体会,在嘈杂的餐馆中,要使同伴听清你的谈话就要提高嗓门。小刘在地铁车厢中听MP3,由于地铁在运行过程中会发出较大的噪声,为了能够听清MP3中发出的声音,小刘在不知不觉中将音量调的非常大,久而久之这过大的音量就对耳朵造成了伤害。如果这时我们没有意识到这种伤害仍然继续,那么就有可能造成永久的听力损失,进而发展成耳聋。

随着科技的发展,移动视、听设备已经成为广大青少年朋友不可缺少的娱乐工具,地铁上、公共汽车上随处可见带着耳机的青年朋友。其中有些人就像小刘一样将音量调得很大,这样做即影响他人又会对自己造成伤害。随声听要在安静的环境中使用,以免让他成为听力的隐形杀手。

(作者为首都医科大学附属北京同仁医院北京市耳鼻喉科研究所研究实习员)

保健常识

公立医院改革应强调公益性

郭文斌

神木医院那样,免费看病,但看病费用低却是很希望看到的。

取消了药品加成,是个利好消息,这意味着我们在医院买药会少付钱。但东墙倒了,却是西墙来补,药品加成倒是取消了,却来了一个药品服务费。

药事服务费是个什么费?据说,药事服务费,主要补偿医务人员的劳务价值,是指患者享受医生诊断和药品调剂等服务所交的费用。名称不重要,收费才重要,如何收费?收取多少费用?这才是我们关心的。当初的药品加成,不知道是谁规定的。凭什么收了我们这么多年?收了也就收了,反正人家也不会再给你什么理由。但如今要收药事服务费了,总得给个理由吧,总得有个程序吧。

健康杂谈